

育德育心 向光而行

——双清区铁砂岭小学创建“最美校园”纪实

邵阳日报记者 李超 通讯员 易明 王娅毛

近年来,双清区铁砂岭小学积极打造雅致的育人环境,深入推进校园文化建设,提升师生各方面素质,努力构建富有书香气息、人文情怀、师生共享的“最美校园”。

铁砂岭小学围绕“书香育人、运动砺志”这一主题,深入推进校园文化建设,打造了文、静的书香文化教学区;灵、动的文化活动和净、雅的教师办公区三个区域。学校硬件设施完善,建有标准化心理咨询室、图书室等功能教室且配套设施完备,为各项工作的开展奠定了坚实的基础。

该学校坚持以“童心真色”德育品牌为引领,秉承“养·正”文化精神,以“给生命养分 葆童心真色”为办学宗旨,把“办一所创新无限、融合共生的幸福学校”作为教育愿景,紧密围绕理想信念教育、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化教育、生态文明教育和心理健康教育等方面开展德育主题系列活动,力求培

养“开拓、创新、文明、活泼”的铁小学子。

在良好的育人环境中,该学校开展了丰富多彩的校园文化活动,让孩子们在活动中体验、参与,提高综合素质。3月组织“春暖花开植树节”活动,师生们了解了植树造林的知识、亲手栽下小树苗,共造民族团结林;5月举办“厉行节约、反对浪费、变废为宝”的节约活动,师生们将分类整理搜集的废旧易拉罐、矿泉水瓶和废弃文具、报纸、玩具等物品进行变卖,变卖后的钱全部进行了爱心捐款,培养了学生勤俭节约、艰苦奋斗的优良品质;6月组织“童心向党,共筑未来”两课两操活动、邀请家长参与到学校的活动中,和孩子共同体会儿童节的快乐。学校还组建了“文明礼仪队”,队员们每天身披红色绶带,在操场上站岗执勤,劝阻不文明行为,为有困难的学生提供志愿服务。

学校还结合重大纪念日,如劳动节、

端午节、国家安全日等,开展主题教育和实践活动,激发学生热爱祖国的情感。以仪式教育为突破口,充分利用升旗、入队仪式等常规性仪式教育活动培养队员的文明素养;以校本活动为载体,开展丰富多彩的校本活动,促进队员全面发展;以“争章之星”评价为手段,利用“我的争章记录单”等活动,用多元的目标引领队员主动发展。同时,少先队大队部注重队员的养成教育,每月进行一项文明主题教育活动,开展一次主题鲜明的少先队大队活动,通过开展丰富多彩的活动把爱国主义、集体主义教育、思想教育、道德教育、革命传统教育具体化。

十年树木,百年树人。下一步,铁砂岭小学将结合学生的年龄特点,有针对性地开展各类主题教育,不断增强学生的文明意识,提升学生的文明素养,努力培养德智体美劳全面发展的建设者和接班人。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

市四中

师德师风建设再擂战鼓

邵阳日报讯 (通讯员 蒋家林) 10月15日,市四中全会召开,总结师德师风建设成绩与经验,集体学习有关法律法规精神,并对下一阶段师德师风和廉政建设工作进行部署安排。

今年以来,市四中扎实推进师德师风建设,严格落实“三重一大”决策机制,制定了“廉洁学校”相关管理制度和奖惩规定,划分了各科室和部门负责人的岗位职责,建立了“小微权力清单”和部门“廉洁风险清单”,中层干部签订了《廉洁从政责任状》,全体教职工签订了《廉洁从教责任书》,

集体学习了“廉洁从教”考核制度,观看了反腐警示片。学校还评选了“最美教师”“最美德育工作者”,树立了一批师德师风优秀、廉洁从教的教师榜样。

会上,全校教职工学习了《教师违反职业道德行为处理实施细则》《校外培训行政处罚暂行办法》等法规政策。大家纷纷表示,将不断增强自身地责任感与使命感,恪守教师职业道德要求和行为规范,以身作则、为人师表,以清正廉洁的作风推动学校教育教学等各项工作高效开展,努力办好人民满意的教育。

耿耿园丁情 拳拳育人心

——记市六中教师宋艳艳

邵阳日报通讯员 胡伟文 唐熹微 朱珮仪

10月9日下午,一名教师因突然胸闷、呼吸急促被紧急送到了医院急救监护室。待心律平缓后,她清醒过来的第一件事是让家人把班主任工作笔记本拿来,拍下还没来得及布置的家庭作业,发到班级群中。这位在抢救室里仍然心系学生的班主任就是市六中教师宋艳艳。

宋艳艳躬耕在教育一线近30年,不管是班主任管理工作,还是英语教学工作,她都任劳任怨,踏实敬业,追求卓越,成为了一名让人敬重的师德高尚的优秀教师。

宋艳艳常说:“成为好老师没有捷径,坚持与热爱才是教育密码。”她深爱着教育事业,这是植根于她内心深处的不竭动力和坚定初心。作为教师,关爱学生是师德的基础。宋艳艳始终把学生放在首位,关注学生的需求和成长。在教育教学中,她注重观察学生的学习状态,关注学生的心理健康,尽可能地发现学生的个性特点和潜力,引导学生充分发挥自身优势,实现全面发展。

宋艳艳把班级当作学生的第二个家,给予学生关爱,耐心倾听他们的烦恼和困惑,为他们提供情感支持和指导,努力营造温暖、和谐的班级氛围,让学生在大家庭中时

刻感受到她浓浓的关爱。学生们都亲切地称呼她为宋妈妈。

在教学过程中,宋艳艳注重课程的育人功能,努力挖掘英语学科的德育价值,以文育人、以德化人,引导他们阅读和分析具有正能量的英语文章,激发学生求真善美的追求。宋艳艳说:“学习的意义就在于穿越时空,给予学生心灵的启迪。”

在生活中,宋艳艳以身作则,用实际行动给学生树立了良好榜样。她为人正直,真诚善良,无私奉献,关心青年教师的成长,把自己多年的教育教学经验倾囊相授。她一直相信,育人是值得付出情感和精力的大工程,落实立德树人根本任务,培养学生正确的价值观、高尚的品格和积极的人生态度,使其成为具有社会责任感、良好道德素养和能够担当民族复兴大任的时代新人,是每位教师应该坚守的情感和不懈的追求。

作为班主任,宋艳艳找到了成就感。她说:“我觉得最大的成就是看到学生在我的帮助下取得进步,并且对学习和成长充满了自信和热情。当我看到他们从迷茫到坚定,从困惑到明确目标,我感到非常幸福,希望每个学生都能健康成长,拥有绚丽多彩的无悔的青春年华。”



10月23日,市三中“怀抱梦想 脚踏实地”第二十一届体育艺术节拉开帷幕。

本届体育艺术节为期三天,不但有长短跑、跳高、跳远等田径比赛,还安排了文艺表演、艺术展等丰富内容,旨在进一步增强学生体质和艺术修养,提升学生的团队精神,展现三中学子积极向上、向善向美的良好风貌。图为文艺表演现场。

李超 张永 曹带明 摄影报道

大祥区

护苗成长 从“心”开始

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 刘宇英 易慧茗) 10月16日,2023年大祥区心理健康教育教师能力提升培训班在三八亭小学大汉校区开班。

此次培训由大祥区委宣传部、区教育局共同举办,为期一周。培训涵盖了该区各中心校和中小学校行政管理干部、所有专兼职心理健康教育教师及各年级班主任。培训特邀湖南师范大学心理学系主任屈卫国、湖南师大附中心理发展中心主任李志艳、长沙一中教师赵靖、岳阳市平江县教育局心理健康和家庭教育指导中心主任李朝霞、株洲四中心心理发展中心主任郝莉等具有丰富的业务指导和授课经验的心理学界专家为学员授课,有效提高了广大教师心理健康教育专业化水平及教师的心理应用能力。

隆回县

乡村教育办学不断优化

邵阳日报讯 (通讯员 郭旭芳 聂鹏) “随着学校办学条件的改善,教学质量的提高,学校在在校生已经从几年前的18人,增加到这学期的172人。”10月16日,隆回县虎形山瑶族乡草原小学校长谭美珍高兴地说:“这都是县里不断优化乡村学校结出的硕果。”

隆回县地处湘中偏西南地区,地宽面广,小规模学校大多处于地理位置偏僻的村落中,交通不便、办学条件差、办学质量低,一度是普遍存在的问题。近年来,隆回县在乡村小规模学校优化提质上下硬工夫,让农村学校能留住孩子,让留下来的孩子能享受优质教育。

在广泛调研、充分征求群众意见的基础上,隆回县对已停止招生或无法连续招生的小规模学校进行撤并或撤销,对已停办的教学点,视生源增加等情况适时予以恢复,动态调整。同时,隆回县加大对乡村小规模学校的投入力度,按照“缺什么补什么”的思路,集中资源和力量改造小规模学校,近三年累计投入3000余万元,完成118所小规模学校的优化提质工作。教师队伍方面,隆回县教育局建立教师流动机制,对小规模学校定期支教,同时大力补充吸引新聘教师到小规模学校任教支教,通过“改善住宿条件”“偏远山区人才补贴”“增加晋级指标”“评优评先倾斜”等一系列优惠政策,让教师“下得去、留得住”。近三年,小规模学校师资基本上改变了以往“年龄老化、学历偏低”的状态,一批批朝气蓬勃的教师在基层迅速成长。

“愿做乡村教育一耕夫”

——记隆回县桃花坪街道磨石学校教师肖丽程

邵阳日报通讯员 阳琼 廖志娟

“我愿做一耕夫,矢志在乡村教育的田地辛勤耕耘,为娃娃播下希望的种子,和他们一起筑梦未来!”这是隆回县桃花坪街道磨石学校教师肖丽程2001年走上讲台时立下的誓言。当年,中专毕业的肖丽程没有忘记自己走出乡村的路,选择回到了生养她的乡村当了一名乡村教师。22年风雨兼程,一路走来,肖丽程似乎只做了一件事,那就是把最美的青春年华奉献给了三尺讲台,痴情守望乡村教育的天地,为乡村孩子插上追梦的翅膀,点亮前程的希望,她用无私奉献的红烛精神把最美的青春写在了乡村教育的旗帜上,也让乡村教师这个原本普通的字眼,变得更加温暖。

对自己的学生,肖丽程眼里总是饱含着慈母般的深情,以无微不至的关爱去点燃他们心灵的火花,滋润着学生的心田。学生肖雄(化名)智力方面有点问题,其父母离异后,母亲另嫁,父亲外出打工。寄居亲戚家的肖雄个人管理陷入窘境,变得调皮捣蛋。其父亲甚至说:“孩子他不要了,干脆送给肖老师当儿子。”但肖丽程没有放弃,而是用“慢”教育陪伴孩子“慢”成长。在学习上,她对肖雄慢慢教,细细补;生活上,给予他母爱般的呵护,改变陋习,缓缓来。肖雄渐渐地变得“懂事”了,学习上也有了较大进步。

肖丽程多年担任班主任工

作及学校团队辅导员。她积极探索乡村学校班主任工作特点,结合农村小学实际,形成了自己的带班模式。她认为,要做好乡村学校学生的管理工作,必须深入及时了解乡村学生所在家庭的实际状况与孩子的思想动态,因材施教。肖丽程在教育管理上还善于调动学生的积极性,着力培养管理助手。

磨石学校始建于上世纪六十年代,至2021年,学校教学设施依然非常落后,教师和学生还在用老旧木制桌椅上课,多功能教室设备欠缺。同时,该校部分学生面临一些实际困难,留守儿童较多,也亟需专业团队来给予励志教育。为此,肖丽程与学校校长一起,一方面争取各级主管部门支持,另一方面主动向外寻求爱心援助。在他们的不懈努力下,2021年10月16日,磨石学校迎来了广州爱尚005爱心团队一行,爱心团队向该校捐赠了价值10万元的爱心物资,并与该校学生及家长200余人一起进行励志情感互动交流,让学生感受到亲情与爱的温暖,树立自立自强、奋发向上的信念。

“乡村的孩子犹如一棵棵小树,他们的成长需要阳光雨露。当他们的老师就得把自己化成和风细雨,滋润他们成长的那片土;化成一束束温暖明亮的光,照亮他们前行的路。”肖丽程表示。



10月20日,邵阳县博文高级中学举行秋季运动会。今年以来,邵阳县博文高级中学下大力气开足开齐开好各类课程,不断推进素质教育的全面落实,提升学校的办学质量和办学品位,努力为学生全面成长奠基。图为男子100米决赛现场。李超 肖育花 摄影报道